

台GDP增長率居亞洲四小龍末座

FTA貿易覆蓋率僅9.69% 出口主要靠大陸市場

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣去年GDP增長率、人均GDP水平乃至失業率表現，在亞洲「四小龍」中均敬陪末座，且台灣的FTA（自由貿易協定）貿易覆蓋率僅有9.69%，也嚴重落後。報道稱，現階段在兩岸服貿、貨貿協議進度受阻下，台灣如何趕上對手，亟需引起各界重視。

台灣「主計總處」及國際貨幣基金組織（IMF）的統計顯示，就去年每人平均名目所得（人均GDP）而言，台灣為20985美元，相較新加坡的54776美元、香港的37777美元、韓國的24329美元，「四小龍」中居最末。

大陸佔台出口4成

而從「四小龍」去年經濟成長率（GDP年增率）的表現看，台灣為2.1%、香港2.9%、韓國3.0%、新加坡4.1%，台灣同樣相對遜色。報道稱，由於台灣對外貿易依存度高，因此出口表現攸關台灣經濟成長動力。從台灣主要出口國家和地區看，近5年台灣出口到大陸的比重佔整體出口均在4成左右，從這組數據看，大陸市場對於台灣出口顯然佔主要地位。

台灣主要貿易競爭對手，同屬亞洲「四小龍」的韓國、新加坡、香港，近年洽簽（FTA）的步伐明顯加快，新加坡洽簽完成的FTA涵蓋的貿易覆蓋率已高達86.28%，居「四小龍」首位。香港以54.83%的FTA貿易覆蓋率居次。主要是香港對中國大陸經



台GDP增長率在亞洲四小龍中墊底。圖為台北西門町街頭。新華社

濟依存度較高，光是與大陸簽訂的更緊密經貿關係安排（CEPA），即佔香港的FTA貿易覆蓋率達50.02%。

台韓處高度競爭狀態

由於台出口產品項目有約7成以上與韓國重疊，台、韓市場一直處於高度競爭狀態，韓國近年積極對外洽簽FTA，對台灣構成重大威脅。目前韓國已與49個貿易夥伴簽署了11個自由貿易協議，FTA貿

易覆蓋率高達38.93%。更令台灣擔憂的是，韓國目前正在洽談將簽署的FTA有10個，一旦這10個FTA洽簽完成，韓國的FTA貿易覆蓋率將迅速達到82.83%。

即使台灣將「兩岸經濟合作架構協議」（ECFA）計入FTA，目前台灣的FTA貿易覆蓋率也僅9.69%，明顯遠遠落後韓港三地。另據世界貿易組織（WTO）4月公佈的去年貿易統計數據，台灣出口商品貿易總額也是亞洲四小龍中墊底。

馬英九：11月APEC是「習馬會」時機

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣「總統」馬英九昨天說，APEC（亞洲太平洋經濟合作會議）是「習馬會」不錯的舉行時機與場合。

馬英九前日（30日）接受日本《讀賣新聞》專訪時表示，11月將在中國大陸舉行APEC年會，台灣將如往常派員出席。至於習近平是否跟他會面，要看時機、場合及身份而定，畢竟雙方已隔海分治65年。

馬英九說，兩岸領導人會面是大事，一定要「人民能支持」，並接受議會監督，政府會非常審慎。

馬英九又表示，APEC是不錯時機與場合，主因在APEC開會邀請主體是經濟體，「與會者不叫總統、總理，而叫領袖」。

他說，APEC官方性質被降低，這個地區20多名成員彼此間關係複雜，當年APEC設計時，就已考慮這些因素。政府覺得運用這個現成平台，對兩岸是較可行做法。

馬英九探人瑞 欲親吻遭婉拒



馬英九欲吻人瑞被拒。中央社

香港文匯報訊 據中新網報道，台灣「總統」馬英九昨天到屏東縣三地門鄉青葉村，探視112歲的魯凱族人瑞彭玉梅女士。彭玉梅送馬英九親織背袋，並說把馬英九當兒子，馬英九相當感動。

為表達對百歲人瑞的關懷，馬英九特地到青葉村探視屏東最高齡的人瑞彭玉梅，他看到彭玉梅高齡112歲，健康情況還這麼好，連讚真不容易。

馬英九致贈項鍊、紅包、水果禮盒和彭玉梅最愛喝的麥香紅茶給彭玉梅。他原本想親一下彭玉梅，但彭玉梅面露羞澀婉拒，說「我的身體除了丈夫外，沒有被其他男人碰過」；馬英九及一旁的族人聽了哈哈大笑，笑稱「還好我有先問」。

彭玉梅除分享養生之道，她還送給馬英九自己織的背袋。彭玉梅說，她把馬英九當兒子，所以才送背袋，讓馬英九相當感動。

台民調指民眾樂見張志軍訪台

香港文匯報訊 據中新網報道，引述台灣《旺報》消息，經3、4月台灣「反服貿」事件後，過半多數台灣民眾仍支持兩岸持續開放與交流。最新調查發現，對於國台辦主任張志軍訪台，半數的受訪者樂觀其成。此外，針對兩岸交流，也有半數的人認為仍應繼續開放對台較有利。

台灣競爭力論壇與艾普羅民調公司上月30日發表「反服貿」對兩岸關係影響的民意調查。調查針對國台辦主任張志軍訪台一事，多數台灣民眾樂觀其成。調查發現，超過8成的受訪民眾表示在事件之後，對中國人認同及大陸的印象，都沒有明顯改變。43.1%的民眾認為兩岸關係不受事件影響，29.3%覺得短期內有干擾，15.1%認為已經造成阻礙。

「反服貿」事件後，仍有逾半數的台灣民眾認為



兩岸繼續開放交流，對台灣最為有利。調查亦顯示有50.6%的民眾覺得有關兩岸經濟、文教等應持續交流。此外，台灣民眾自認是中華民族者仍逾8成。

扁函「國安會」盼特赦或軟禁

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報道，前「總統」陳水扁現被關在台中監獄重症醫療專區，他兩個月前寫信給「國安會秘書長」金溥聰，希望能比照外國涉案元首獲特赦、或軟禁在監獄外的處所，獄方證實陳水扁確有寫信給金溥聰。

「監委」黃煌雄曾詢問「獄方處遇好不好？」陳水扁說：「在監沒自由！」曾表示張學良被軟禁在監獄外面處所，又有家人趙四小姐陪同，還可以外出散步；韓國前總統全斗煥、盧泰愚皆因貪污等案被判刑入獄，最後都獲現任總統特赦，連最近泰國總理英祿遭軍方逮捕，也都獲釋放。

台「合宜住宅弊案」調查規模擴大

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣桃園縣副縣長葉世文涉嫌在「合宜住宅興建弊案」中收賄，昨日（31日）遭台北「地方法院」裁定收押禁見。涉嫌賄賂的知名建築商遠雄集團負責人趙藤雄以新台幣500萬元交保並限制出境、住居。

台北「地檢署」前日（30日）上午指揮台灣「廉政署」上百名廉政官，在台北市、桃園縣、新北市等地就桃園縣合宜住宅標案展開大規模偵查，產官學界共有20餘人被約談。該案內情逐步公開後，震驚台灣輿論。

檢方認定，在辦理該標案期間，主持評選的桃園縣副縣長葉世文涉犯「貪污治罪條例」違背職務收受賄賂罪嫌（賄款金額約1600萬新台幣），遠雄方面涉犯違背職務行賄罪嫌。

桃園縣已於前日（30日）下午解除葉世文所有職務。據介紹，葉世文曾任「營建署署長」，去年卸任後被延攔至桃園縣，負責桃園航空城、桃園捷運、合宜住宅等重大公共工程。

南海掀起「五月波濤」 越南政府應向中國道歉

中國現代國際關係研究院 陳慶鴻

近期的南海局勢確實讓人擔憂。越南不僅置國際法和實踐於不顧，出動數十艘船隻干擾破壞中國企業在西沙群島中建南海域進行的鑽探活動，還對內煽動、縱容反華示威暴力化，致使多國企業受損，人員傷亡。越南在五月頗為平靜的南海上掀起層層浪濤，實在是對中越友好關係及地區和平穩定的一次不必要的衝擊。

西沙群島自古以來是中國領土。早在漢朝時期，中國人民就開始在南海航行，並先後發現了西沙群島和南沙群島。三國時期（公元220-265）萬震的《南州異物誌》和康泰的《扶南傳》就已對西沙群島和南沙群島的地形地貌特徵做了描述。此後，宋代的《夢梁錄》、元代的《島夷志略》、明代的《東西洋考》和《順風相送》、清代的《指南正法》和《海國聞見錄》乃至歷代漁民的《更路簿》等，都詳細記載了中國人民千百年來來到西沙群島、南沙群島航行、生產的情況以及這兩個群島的位置及島礁分佈狀況。而中國歷朝歷代的政府也隨着民眾的步伐對西沙、南沙進行了管轄。例如，北宋仁宗皇帝（1023-1063年）親作「御序」的《武經總要》記載，北宋朝廷「命王師出戍，置巡海水師營壘」於廣南（今廣東），「治舳舻入海戰艦」，「從屯門山用東風西南行，七日于九乳螺洲」。「九乳螺洲」就是今天的西沙群島。這表明早在北宋時期，西沙群島已納入中國政府管轄範圍。此後歷朝歷代，雖有力有未逮之時，但從未放棄過對西沙、南沙島礁的主權和管轄權。

對此，越南方面在很長一段時期內並無異議。1956年6月15日，越南民主共和國外交部副部長雅文謙在接見中國駐越南大使館臨時辦事處李志明時鄭重表示：「根據越南方面的資料，從歷史上看，西沙群島和南沙群島應屬於中國領土」。1958年9月，越南政府總理范文同照會中國總理周恩來，鄭重表示：「越南民主共和國政府承認和贊同中華人民共和國政府1958年9月4日關於領海決定的聲明」，該聲明明確指出「中華人民共和國的一切領土，包括……東沙群島、西沙群島、中沙群島、南沙群島……」。可見，范文同的照會表明越南政府承認西沙群島和南沙群島是中國領土。至於越南方面宣稱擁有主權的黃沙群島，按其提供的歷史資料所描述的地理位置、長度面積、地形地貌等判斷，不過是越南中部沿海的一些島嶼和沙洲。

西沙群島的中建島西南17海里處顯然位於中國的毗連區內、屬於無爭議的專屬經濟區。「海洋石油981」鑽井平台在此作業完全符合《聯合國海洋法公約》所賦予的主權權利。越南派出包括武裝船隻在內的60多艘船隻對中方作業船故意強力衝撞，並向有關海域投擲大量鋼絲魚網、木樁、浮筒等漂浮物，不僅嚴重侵犯了中國



5月2日，越南海監船KN-764船企圖闖中方作業區，並衝撞中國海警46102艦，中國海警執法人員在現場取證。

資料圖片

主權及主權權利，還嚴重危害該海域的航行自由與安全。不僅如此，越南政府還在國內煽動民眾情緒，企圖將民眾對政府貪腐和經濟惡化的不滿引向中國。正是在越南政府的縱容下，示威很快暴力化，並導致4名中國人不幸遇難、多國企業無辜受損。越南政府應為此承擔全部責任。

相較而言，中國方面卻保持了極大的克制。作業之前，中國海警局為保證過往船隻安全已先後發佈三次航行公告。事發之後，在場中方公務船和作業民船被迫採取守勢，每天經受越方各類船隻包括武裝船隻幾十次的不斷衝撞。中方政府出於兩國關係及地區穩定考慮，截至5月20日已同越方進行了近30次的溝通。然而，越方不僅沒有停止海上干擾行為，還四處詬告告狀顛倒黑白。

越南之所以這樣強烈反應，很大程度上是企圖藉機製

造新的爭端，擴張南海私利。中越爆發海上對峙事件後，很多國際觀察家想不通中方為何選擇在奧巴馬結束東亞行與東盟峰會即將召開之間部署「981」平台，有些直接批評中方「失算」，有些則認為中方是在「下一盤很大的棋」。然而，不管怎樣，中國在該海域進行油氣調查、勘探活動已有十多年歷史，去年5至6月，中方企業還在此海域進行了地震三維作業和井場調查。目前的鑽探完全是勘探進程的例行延續，也是根據海上實際工作需要及海況條件綜合確定的，這在行業內不應不易理解。因此，對中方而言，除了海況條件較好外，選擇這個時候鑽探並無其他「時機」可言。反而，越南恰恰希望抓住奧巴馬東亞行及東盟即將召開峰會這個時機，通過阻撓中方海上作業，炒作南海爭端，一方面凸顯自身對美國「亞太再平衡」戰略的利用價

值，另一方面則試圖推動南海爭端的東盟化，綁架東盟為其南海私利買單。而美國在事後頻頻指責中國，卻對越南的海上尋釁和打砸搶掠描寫。東盟國家大都能保持公允態度，但也感到了它們對局勢緊張的擔憂。而這種緊張局面卻是越南人所要看到的。

中國歷來重視與周邊國家的睦鄰友好關係，致力於維護地區和平穩定，一直努力尋找各方滿意的南海爭端解決之道。2011年，中越達成了《關於指導解決中越海上問題基本原則協議》，啟動中越海上低敏感領域合作專家工作組和北部灣灣口外海域工作組機制。2013年，中越還建立了海上共同開發磋商工作組。這些工作正在取得積極進展，不料越南卻不顧雙邊關係及地區穩定大局，一手掀起了這起南海的「五月波濤」。越南政府應該為此惡性事件負責，並賠償損失，向中國人民道歉。